戰中國勞工 英首次紀念

長期被遺忘終獲重視 華人社團擬建紀念碑



第一次世界大戰期 間,約有14萬中國勞工 遠赴重洋來到歐洲戰場 協助英法軍隊,但他們

的故事卻一直被西方國家所忽略。本月11日, 英國首次舉行活動正式紀念參與一戰的中國勞 工,以及他們為恢復世界和平作出的重要貢 獻。當天,30多名華人在倫敦唐寧街前的陣亡 烈士紀念碑敬獻花環,這是英國首次在正式活 動中紀念參與一戰的中國勞工。歷史上,中國 雖然宣佈了參加第一次世界大戰,但並沒有真 正派出軍隊。而真正參與戰爭的是14萬中國勞 工,他們前往歐洲為協約國西線戰場提供了重 要的勞動力。

■文:央視網/■圖:網上圖片



■中國勞工所做的工作方便了更多的 英國士兵完成其他的任務



THE WEIHAIWEI RECRUITMENT CAMP

型 國西線協會受託人湯姆·索普在接受 经验中表示 十二十二 工付出了自己的生命,很多人連名字都沒 留下。然而,他們的貢獻卻長時間被西方 國家所忽略,在英國近6萬座一戰紀念碑 中,甚至沒有一處提及中國勞工。

「整個英國都沒有一座紀念一戰中國勞 工的紀念碑,今天的獻花活動讓我感到榮 幸,這是一戰中國勞工在英國首次被正式 紀念,英國華人社團正計劃為一戰華人勞 工籌建永久紀念碑,我希望這個計劃能夠 盡早實現。」一戰中國勞工後裔蘇惠玲在 接受採訪時說。

工在第一次世界大戰的貢獻。在紀念一戰百獻的中國人表達感激和敬意。

年期間,英國學校也舉行各種活動,讓學生 遠,我們可以告訴自己的孩子和父母, 這就 像水中的漣漪一樣傳播出去,能夠分享這段 歷史,我感到很高興。」

展覽「流芳百世」致敬華人貢獻

另據《光明日報》和中評社早前的報 道,英國杜倫大學的東方博物館,今年4月 舉辦了關於一戰中國勞工史的展覽,展覽 以「流芳百世:中國勞工團在西部前線」 為主題,這個展一直持續到9月份。這是英 展覽。他說,希望這場為期近半年的主題 國國內首次專門舉辦關於一戰中國勞工的 展覽,旨在讓更多的英國民眾了解這段鮮 現在,越來越多的英國人開始正視中國勞為人知的歷史,向這些為一戰勝利作出貢國勞工一筆債,我們應該對這些不被歌頌

報道稱,第一次世界大戰期間,英國與法 國為了解決人手不足問題,分別從中國招募 了9.6萬和5萬名勞工,負責前線的後勤保障 感等原因,命喪戰爭。在戰場上他們功不可 沒,然而在戰後他們卻被長期遺忘。

杜倫大學博物館館長白克雷博士在談到 組織此次展覽的目的時表示,一戰中國勞 工的歷史是一段偉大的歷史,但是,令人 遺憾的是,這在英國卻是一段鮮為人知的 歷史,是一段被遺忘和忽略的歷史。他 説,英國近幾年來開始有一些與一戰中國 勞工有關的活動,但是一直還沒有專門的 展覽,能夠填補一個空白,也能夠引起英 國民眾對這段歷史的重視。「英國人欠中 的英雄們表達感激之情。」



香港文匯報訊 綜合中評社及《光明 日報》報道,英國國內首次專門舉辦的 一戰中國勞工展覽所展出的照片,都是 由一名叫霍金斯的英國軍官拍攝。霍金 斯1908年到中國定居,從事商業,熟練 掌握了漢語。1917年開始,他到山東為 英軍招募勞工,並陪同中國勞工前往法 金斯復員回到中國,在上海大教堂擔任 唱詩班指揮。二戰期間,霍金斯夫婦曾 一度遭到日軍軟禁。1950年,霍金斯獲 得大英帝國司令勛章

踏上漫長旅途,再到在法國戰場服務以 及後來返鄉的全過程。這些照片非常生

可惜的是,這些照片長期以來並不為 人所知,照片的主人約翰·德魯奇也是 霍金斯的外孫,此次展覽的照片都是他 所提供。德魯奇説,他知道外公與中國 裡有外公拍的成千上萬張中國照片,但 然發現一個貼着「中國勞工團」的木 箱,第一次見到了這些寶貴的圖片。他 説,自己後來又繼續翻箱倒櫃,找到了 外公的日記,才知道,霍金斯曾經在 1918年於上海展出過這些照片。德魯奇 説,近100年之後,這些照片再次與公 眾見面,而且是在英國,意義重大。他 説,對於一場與歷史有關的展覽來説, 任何載體都不如照片直觀,他希望這些 國戰場,擔任他們的長官。一戰後,霍 照片能讓英國人更好地記住這段歷史。

加拿大電騙案頻發 多名中國學生受騙失聯

來發生多起華人學生「失蹤」案 件。警方判斷,這是一系列針對中 息。 國留學生的電話詐騙案。中國總領 館在與警方交涉、要求盡快破案並 打擊相關案件的同時,也再次提醒 僑胞及留學生提高警惕。據中新社 報道,當地時間11月9日晚間,多 倫多警方發佈消息,名為Juanwen Zhang(音譯「張鐫文」)的20歲 女性從8日午後失蹤。有當地媒體指 其為多倫多大學的中國留學生。11 月10日上午,警方稱,16歲男孩 Ke Xu (音譯「許可」) 從9日上午 施騙者來電是「虛擬號碼」 或「假 不知去向。警方隨後發佈消息,稱 相信此二人是針對中國學生的詐騙 案的受害者。

10日晚,警方公佈消息稱,17歲女 孩Yue Liu(音譯「劉悦」)於當日 上午失蹤,且相信是同類型詐騙案受 害人。警方亦呼籲公眾協助追查。警 方披露,此類詐騙案的特點是:陌生 人來電後要求受害人藏匿,否則其在 中國的家人可能會受傷害;要求受害 施騙者會聯繫學生在中國的家人,謊 贖金。11日晚,多倫多警方表示,在 控受害人暫時外出躲避並切斷與親友

香港文匯報訊 加拿大多倫多連日 民眾協助下,「張鐫文」已於當天下

偽裝領事館號碼施騙

近期華人社區反映,電話詐騙事 件頻頻發生。記者本人也曾接到以 館」 的來電,稱有郵件待領取,並 提示接入人工服務。當被記者追問 具體是何部門時,對方掛斷電話。 亦有接到來電者嘗試回撥號碼,發 現接聽者講英語且一頭霧水,顯示

中國駐多倫多總領館發言人陳志山 11日晚間對記者回應表示,近日,該 領館領區內發生多起中國公民「失 蹤」、「被綁架」案。受害者多為新 移民或留學生,社會經驗較少、防範 意識不強。這幾起案件情況類似,犯 罪嫌疑人冒用「中國國際刑警駐渥太 華聯絡處」或中領館名義致電受害 人,並採用技術手段偽裝領館電話號 人不得使用社交媒體及手機。之後, 碼, 謊稱受害人涉及重大刑事案件或 非法滯留,威脅其面臨刑事起訴或被 稱他們的子女已遭綁架,並勒索巨額 遺返,以「案情保密」 為由恐嚇、操



■許可(左)、張鐫文(右上)和劉悅 網上圖片

的一切聯繫。同時,嫌疑人致電受害 人家屬謊稱其小孩被綁架,索要巨額 贖金並威脅不准報警。

中國駐多倫多總領館表示,高度重 視針對中國公民的系列詐騙案件,積 極指導和協助受害人家屬向案發地警 察局報案,第一時間與警方交涉,要 求盡快破案和解救被害人,嚴厲打擊 此類案件。同時,館方已連續多次通 過官網、社交平台及華文媒體等渠道 發佈安全提醒和防騙知識,並將有關 信息廣泛轉發至僑社及留學生聯誼會 等微信群中,希望廣大華僑華人和留 學生能看到這些信息,提高警惕,避

機票「退改簽」詐騙案告破 發現30萬條乘客信息被盜

江省溫州市公安局網安支隊、蒼南縣公安局網 從而進一步引誘旅客進行轉賬。 警大隊近日破獲一宗特大黑客攻擊竊取國內航 空公司網站信息案件,黑客通過非法入侵50 多家民用航空類公司網站,竊取乘客票務信 票務類公民信息30多萬條和大量賬號、密碼

信息。 子往往能夠非常準確地獲得旅客的姓名、證件 達1,000多萬元。

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道,浙 號、訂的航班票號,讓旅客進行「退改簽」,

涉逾50家航空公司

案件涉及東方航空、中國國際航空、海南航 息,再利用這些信息實施網絡詐騙,騙取金額 空、首都航空、深圳航空、昆明航空等50多 1,000 多萬元 (人民幣,下同)。此次警方共 家民用航空類公司網站。這些網站被黑客非法 抓獲黑客林某等犯罪嫌疑人20名,繳獲航空 侵入,造成大量公民個人信息被洩露。警方在 抓捕過程中,現場繳獲了公民個人信息30多 萬條以及登錄各大涉案網站的大量賬號、密 「尊敬的旅客,您所乘坐的航班因為機械故 碼。警方進一步調查查明,自2016年下半年 障或天氣原因而取消航班,要求顧客改簽機 以來,犯罪嫌疑人林某等人利用各航空類公司 票,請撥打400××××。改簽成功,由航空 網站的漏洞,多次非法侵入50多家網站獲取 公司賠償200元到300元的經濟損失。」近年 最新公民航空機票票務信息,以每條5元的價 來,買機票後收到詐騙信息的情況屢見不鮮, 格出售非法獲利達150多萬元。犯罪嫌疑人黎 最為典型的案例就是犯罪分子通過發送「航班 某等17人通過購買這些信息實施機票退改簽 取消」的短信實施詐騙。此類案件中,犯罪分 方法進行網絡詐騙,作案100多宗,騙取金額

海南貨輪粤海域沉沒 14船員獲救

記者從廣東海事局獲悉,由於台風「海葵」和 分成功救出14名遇險船員

香港文匯報訊 據中新社報道,昨日凌晨3時 寒潮大風影響,事發海域風大浪急,東北風8 多,一艘船籍港為海南洋浦的「宇通1」貨輪在 級、浪高4米至5米,導致船體進水沉沒,船上 廣東惠來海域遭遇寒潮大風沉沒,14名船員遇 14名船員緊急棄船逃生,其中1人落水、9人乘坐 救生艇、4人乘坐救生筏,等待救援。廣東揭陽 海事局迅速組織海上搜救行動,並於凌晨4時30